

# “检察+”协同共治平台上线

## 开启法律监督整体融入社会治理新路径

本报记者 许梅

本报讯 数字化时代,检察机关如何打通法律监督效能最后一公里,更好地融入社会治理大格局?昨天下午,随着“检察+”协同共治平台在省、市、县三级同步上线,浙江给出了“浙江版”答案与探索。

“检察+”协同共治改革是中央政法委部署浙江为唯一试点省份的重大改革,也是2024年度省委全面深化改革重点项目,目的是通过率先探索落地行刑正向衔接、反向衔接、检察建议、数据共享等线上协同,打通深化法律监督效能的最后一公里,推进检察履职整体性、机制性融入社会治理大格局。“检察+”协同共治平台以政法单位办案协同、数据共享为基础,通过对接浙政钉、浙里办、政法跨部门大数据办案平台、全域数字法治监督、行刑衔接应用等,实现检察机关与行政机关跨部门、跨层级的平

台共建、业务共联、资源共享、协同共治。

目前,平台已建设行刑正向衔接、行刑反向衔接、社会治理检察建议发送和回复协同等4个具体协同场景。如在加强行政执法与刑事司法相衔接方面,平台建设子场景,行政执法机关向公安机关移送涉嫌犯罪案件文书、证据材料时,同步发送检察机关;公安机关作出不立案决定或立案后作出撤案决定发送行政执法机关时,同步发送检察机关。检察机关全过程在场,确保构成犯罪的行政处罚案件应移尽移、应立尽立。同时,检察机关作出不起诉决定的案件,检察官作出的检察意见书也可以通过该场景“一键”移送行政执法机关,行政执法机关签收后反馈的文书,也同步自动入卷至检察机关办案系统,防止“不刑不罚”,形成整体闭环。

“检察+”协同共治平台与行政部门的执法司法协同和数据交互功能,

也为检察机关探索建设“共治场景”提供了基础。不久前,湖州市妇幼保健院的一名医生在诊治一名患者时,发现其身上多处软组织挫伤。当她在诊疗系统填录该患者年龄为14岁时,系统提示她须进行强制报告。她一键点击后,该诊疗信息随即通过强制报告“一键智达”应用,同步到“检察+”协同共治平台的未成年人综合司法保护子场景。后经调查发现,该未成年人遭受校园暴力,检察机关联合社工组织及时进行心理干预,并对施暴者开展教育矫治。

据了解,随着“检察+”协同共治平台的正式上线,平台的线上协同功能将更好地提升执法司法效率,所有线上交互的司法行为、行政行为的留痕,会更好地促进执法活动和检察监督规范化水平提升,线上沉淀助力执法司法领域问题的研判、分析、预警,促进检察法律监督更深层次融入社会治理,实现同频共振。



### 守护独居老人

12月2日,临海市公安局大洋派出所民警和当地一家物业公司工作人员为独居老人过生日。临海市公安局开展“警民融合”工作以来,大洋派出所积极探索推行“1+N帮1”的警务新模式,社区民警主动联系物业公司,为社区独居老人建立长期帮扶机制,免费为老人安装一键报警系统,提供十项暖心服务等,托起老人幸福生活。

通讯员 潘斌

### 平安的列车 流动的“枫”景

#### “枫桥经验”上列车活动在行动



本报记者 南苏 通讯员 胡翀 邹伟锋

本报讯 让先进经验在车厢发光,请热心乘客为旅途守护。在12月4日第十一个国家宪法日来临前夕,浙江省总工会组织牵头铁路杭州客运段甬广车队、杭州乘警支队乘务四大队、诸暨市总工会、绍兴枫桥学院、杭州市上城区朱学军法官调解工作室、温州市瓯越调解中心共同开展“枫桥经验”上列车宣讲活动,发挥联动效应,打造平安列车。

2日上午9点45分,从广州发往宁波的K210次甬广列车缓缓驶出诸暨站。当绍兴枫桥学院“枫桥经验”教

研室主任胡杰与浙江省劳动模范、杭州市上城区人民法院法官朱学军,温州市瓯越调解中心主任肖立峰来到车厢中间、旅客身边时,嘈杂的车厢渐渐安静下来。

三人以“枫桥经验”宣讲员的身份,结合工作实际,为大家介绍了“枫桥经验”形成和发展历程,让大家了解“枫桥经验”在实际案例中发挥的定分止争作用,并把列车中一些频发、典型的矛盾纠纷处置案例制作成电子版,通过二维码分享给更多旅客。通过理论宣讲、案例分析、处置解读,与旅客们展开互动。

全国劳动模范、铁路杭州客运段

甬广车队队长陈美芳告诉记者,除了以宣讲的形式向广大旅客宣传“枫桥经验”外,早在去年,他们就尝试发动旅客担任车厢的平安志愿者。“从目前来看,效果不错。在旅途中,群众既是旅客,也是最早能发现矛盾纠纷苗头的人,发动他们中的热心人,成为我们在各个车厢的‘瞭望哨’,有助于我们及时发现问题,把矛盾解决在萌芽状态。”

杭州铁路公安处乘警支队四级警长王彦棋对此感受颇深。之前一个卧铺车厢内的两名旅客就因为一些琐事发生了口角,好在当场就有一名平安志愿者迅速介入,赶在乘警和乘务员到来之前为双方疏导情绪,避免情况升级。“有了他们后,我们就像多了‘眼睛’和‘耳朵’,让‘矛盾不升级、问题不下车、平安不出事’的车厢版‘枫桥经验’发挥作用。”

陈美芳说,新时代“枫桥经验”对基层社会治理意义重大,下一步,他们还将继续深化和完善“枫桥经验”上列车活动的具体做法,进一步提升矛盾纠纷化解和服务旅客的能力。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

### 集装箱成“赌窝”? 民警突袭抓获11人

通讯员 赵樑

本报讯 野外赌场隐秘性强、流动性大,败坏社会风气,一直是公安机关重点打击整治的对象。今年4月,杭州市西湖区公安分局三墩派出所在郊区一处废品回收站清剿掉一个聚众赌博窝点。时隔半年,近日,三墩派出所发现野外赌场出现死灰复燃的迹象,办案组立即展开调查。

根据线索排摸和外围勘查,办案民警发现蔡家湾一处废品收购站内经常有可疑人员出入,疑似存在聚众赌博窝点。认真研判后,派出所所密切掌握该窝点就设在收购站内的一个集装箱里。

进一步侦查掌握了收购站内部地形结构、进出口方位、组织望风人员等基本情况和证据后,近日,抓捕小组对收购站进行包抄,集装箱内聚集的11名涉赌人员被一网打尽。

目前,已有6名嫌疑人被行政拘留,该案仍在进一步深挖调查中。

### 户外游玩走野路 结果被困半山腰

本报记者 陈立波 通讯员 陈浙微

本报讯 “我在山里被东西卡住脚了,你们快来救救我……”12月2日9时15分,杭州市景区消防灵隐站接到一女子求助,称自己在爬北高峰途中,脚被一个夹子夹住,无法动弹。

接警后,消防救援人员和公安民警很快赶到山脚。由于女子无法说清具体位置,且她在爬山过程中选择了未开发的野路,救援人员立即添加女子微信,通过微信定位确定了被困女子的大概方位。救援人员带着救援装备,爬了十几分钟后,发现女子就在附近,通过一遍遍喊话,终于在半山腰找到了她。此时,女子瘫坐在地上,脚上被铁夹死死卡住。

经现场查看,消防救援人员用救援装备将夹子掰开。好在,女子的登山鞋较厚,脚部并无大碍。在简单休整后,女子可以自行行走。

“下次再也不走野路了,谢谢你们。”被困女子说,自己和朋友是登山爱好者,平时喜欢到西湖边爬山,且都不走寻常路,所幸这次自己没有受伤。

记者从消防部门了解到,类似的警情最近发生了不止一起,有在山里迷路的,有在下坡途中崴了脚的,还有到山里探险结果找不到回去的路的。消防人员提醒,户外游玩时务必注意安全,要按照游玩道路指示标志行走,切勿深入未开发的林区探险,给自己埋下安全隐患。

(上接1版)

聚焦制度建设“突破点”,久久为功、持续发力,让政法领域改革在“冰霜历尽心不移”中涌流不息。中国的改革是中国特色社会主义制度的自我完善和发展。我们必须清醒地认识到,政法领域改革已经到了由分向合、由易向难、由内向外、由量向质转变的攻坚期和深水区,只有深学笃行习近平法治思想,全面学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实省委十五届五次全会部署要求,坚定以制度建设为主线深化改革,不断释放更多制度红利,才能不断把改革推向前进。“道不变、志不改。”要把制度建设摆到更加突出的位置,保持“咬定青山不放松”的战略定力、增强“明知山有虎,偏向虎山行”的政治勇气,着力在加强党对政法工作的绝对领导,健全维护安全稳定工作体系,打造一流法治化营商环境等方面求突破、再提升,不断推动政法领域改革向更深层次挺进。

全省政法机关要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深入学习习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想新观点新论断,全力把牢“政法姓党”根本政治属性,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,紧紧围绕“三个再”“五个更”奋斗目标,坚持把“八八战略”蕴含的理念、立场和方法贯穿到进一步全面深化政法领域改革的全过程各方面,一步一个脚印把总书记为浙江倾情擘画的宏伟蓝图变为美好现实。